4.1.

Rozwiazanie I:

Zadania od 4.1. do 4.25. s3 zwigzane z podwyzkami, co sugeruja stowa kluczowe: ,,podrozat”,
»Wyzsza”, ,,wigksza”, ,,podwyzszono”, ,,wzrosto” itp.

Do tych zadan mozna zastosowac schemat widoczny obok.

Mniejsza liczba begdzie w tych zadaniach zawsze po lewej stronie schematu, a wicksza — jako
liczba po podwyzce — po prawe;.

Tworzymy rownanie zgodnie ze schematem:

4+ = 4=10 |100 L%
100 m
X
100-4+100-——-4=100-10 .
400+4x =1000 i e
4x =1000—-400
4x =600 |:4 — xz%zlSO
Odp. C
Rozwigzanie II:
Wykorzystamy schemat z rozwigzania I oraz kalkulator. +| x |26
Sprawdzamy po kolei propozycje z odpowiedzi. m
41+]16]|%
A. —- 2> 424 4 10
B. 41716 1% 9 6,4 mpiejsza W_iqksza
- liczba liczba
5 0
c LT[ ]09]%] 5 10, wiec odp.C jest prawidlowa



4.2.
Rozwiazanie I:
Tworzymy rownanie zgodnie ze schematem:

600+ 759 000=1680 |-100

100-600+100-ﬁ-600 —100-1680

60000+ 600x =168000
600x =168000—- 60000

600x =108000  |: 600

~ 108000
600

=180

Odp. C

Rozwigzanie II:
Wykorzystamy kalkulator oraz schemat z rozwigzania I.
Sprawdzamy po kolei propozycje z odpowiedzi.

A 610101+18]0]% > 1080
C. 610101+11]8|0]%

+| x |%

podwyzka

600 1680

mniejsza wigksza
liczba liczba

o[

600 1680
mniejsza wigksza
liczba liczba

- 1680, co oznacza ze odp. C jest prawidtowa.



4.3.
Rozwiazanie I:

Tworzygly roOwnanie zgodnie ze schematem: + o

8 + 100 =20 100 m

100-8+100-—— -8 =100-20 8 20
1 OO mniejsza wigksza

800 —+ Sx = 2000 liczba liczba

8x =2000—-8000

8x=1200 |:8 — x:%=150

Odp. A

Rozwigzanie II:
Wykorzystamy kalkulator oraz schemat z rozwigzania I.
Sprawdzamy po kolei propozycje z odpowiedzi.

A Bl+L]5]0]%

- 20, wigc odp. A jest poprawna.




4.4.
Rozwiazanie I:

Tworzymy r?{wnanle zgodnie zepschpematem: + o
4630 + 1'00-4630 =11575 100 m
100-4630+100-%-4630:100-11575 4630 11575

mniejsza wigksza
463000+ 4630x = 1157500 lesba hcsba
4630x =1157500—463000
4630x = 694500 |:4630 - xX= 694500 _ 150

4630

Odp. C

Rozwigzanie II: + %o

Wykorzystamy kalkulator oraz schemat z rozwigzania I. m
Sprawdzamy po kolei propozycje z odpowiedzi.

A 4161310]1+]6]0[% > 7408 4§30 11.575
s LAlel3lof+11]12]00%] 5 0186 “lecta ha
C. 2031017 1fo]0]% —> 11575, co oznacza, ze odp. C jest poprawna.



4.5.
Rozwiazanie I:

Tworzymy rownanie zgodnie ze schematem: +| 2 |%
7 O zka
55.8+-.558=93  |-100 TN
' 100 '
93
100-55.8+100- 2558 =100-93 53,8 _
100 e ey
5580+ 55,8p =9300
55,8p =9300—-5580
558p=3720 |:558 = 3720 =66,66600... = 66; .
Odp. D
Rozwiazanie II: 2%

.2 , 2 m
Korzystamy z przybhzenlag ~ 0,67, wowczas 665 = 606,67

Teraz juz mozemy wykorzysta¢ kalkulator: 5 _5? 8 _93

A5 181+]10). 14]% > 56,0232 Tlicsba ey
B 515 Ql+1410|% > 7812

c L 181FI0L [0 71%] 5 5617386

D 10 81fo]ol [o]7]% - 93,00186 = 93, wigc odp. D jest poprawna




4.6.

Rozwiazanie I:

Cena netto — cena towaru (ustugi) bez podatku VAT
VAT — podatek od towaru (ustugi), bedacy pewnym procentem ceny netto
Cena brutto — cena towaru (ustugi) z podatkiem VAT

+| 23 [|%
Cena netto + VAT = Cena brutto /\T\
(podwyzka)
ok N
x4 =2 .x =63 100 X 639,60
]_00 6‘- 9: 60 cenz_1 1_16tto ccnla brutto
100x +23x = 63960 T sce o
123x = 63960 |:123
X = 63960 - x =520
123

Cena netto = 520 zt

-q
520+ — -520=vy : 5 |o
20+ 19 220 100 [ ]
52000+5-520 =100y PN

54600 =100y |:100 520 v
y= 546 cena netto cena brutto
Cena brutto z podatkiem VAT 5 % = 546 zt (ﬂfﬂfzeéiz)a ("‘ﬁ?;éi?
Odp. D

Uwaga! Ceng brutto y mozna tatwiej policzy¢ za pomocg kalkulatora, naciskajac kolejno

512101+ 5]|%

przyciski:

Rozwiazanie II:
przy stawce VAT rownej 23 %, trzeba ceng brutto

639,60:1,23 =520 podzieli¢ przez 1,23, aby uzyska¢ ceng netto

LA

2101+

Lh

%l > 546, co oznacza ze odp. D jest poprawna.




4.7.
Rozwu;zanle I:

100

100
23
100x +100- —x =100x +100-92
100

100x + 23x =100x + 9200
100x 4+ 23x —100x = 9200

23x =9200 [:23 -  x= 9200 =400

23
x+92 =400 + 92 = 492 (cena brutto)
Odp.D

Rozwigzanie II:
92:23=4

4-100 =400

- [5]%
/\TT\‘
(podwyzka)

X x+92
cena netto cena brutto
(mniejsza (wigksza

liczba) liczba)

obliczamy 1 % ceny towaru

obliczamy cata ceng¢ (netto) towaru

Do ceny netto (400zt) doliczamy dany VAT (92zt) wiec cena brutto to 492 zl.

Odp. D jest poprawna



4.8.
Rozwiazanie I:

x=324 100

100
100x+100-ix =100-324
100

X+

100x +8x = 32400
32400

108x =32400 [:108 —» x=—-=300
108

Odp. B

Rozwigzanie II:
W odpowiedziach sg propozycje cen netto. Dzigki temu mozna wykorzysta¢ kalkulator:

21918.10]18]|+]|8]|% > 321,9264
31010+ 8]%

A.

B. - 324, wigc odp. B jest poprawna.



4.9.
Rozwiazanie I:

v+ omv=4182 100
-3 (podwyzka)
100x+100-x =100- 4182 x 4182
100x +23x = 418200 (mnicjera (iclaza
123x = 418200 |:123 x= 18200 5409 o o

VAT =4182 —3400 = 782 zt.
Odp. B

Rozwigzanie II:
przy stawce VAT rownej 23 %, trzeba ceng brutto
4182 : 1,23 =3400 podzielié¢ przez 1,23, aby uzyskac ceng netto

VAT = brutto — netto = 4182 — 3400 = 782.



4.10.
Rozwiazanie I:

/_6 100 +-

“T05” ™
100x+100-%x:100-126 x 126
100x + 5x = 12600 Cmnicjora e aalto

liczba) liczba)

105x =12600 |:105 — x:%=120

w8 ]%

120 + 155120 = y i ™

120+0,08-120=y —> 120+9.6=y — y=1296 x=120 y

Odp. B R o o
liczba) liczba)

Rozwigzanie II:
przy stawce VAT rownej 5 %, trzeba ceng brutto
126 : 1,05=120 podzielié¢ przez 1,05, aby otrzymac ceng¢ netto

Majac ceng netto 120 zt, wykorzystujemy kalkulator, doliczajac 8 % VAT:
112(0]+]8]%

- otrzymujemy wynik 129,6, wigc odp. B jest poprawna.




4.11.
Rozwiazanie I:

140 140 .
a+ 159 @=1423 100

+%

m
140

100a +100- ——a =100-1423
100 a
100a +140a =142300 mnicjsza
240a = 142300 |:240 fezba
142300
240
Wykonujemy dzielenie na kalkulatorze:
a~592,92

- - -

592':92 600 o
Liczba 592,92 nalezy do przedzialu (— 0, 600>
Odp. A

Rozwigzanie II:
Sprawdzamy po kolei odpowiedzi z uzyciem kalkulatora.
Sprawdzamy odp. A, zaktadajac ze a = 600

1423

610101 +]1]14]0]%

Naciskamy na kalkulatorze przyciski:

wigksza
liczba

Otrzymujemy wynik 1440; poniewaz 1423 < 1440, to a < 600, czyli a (— o0, 600>.




4.12.
Rozwiazanie I:

2
x+ 22 x=490.77 |-100 +|23]%

100 VAT
3 i N

2
100x +100- =2 x = 100- 490,77
* 100" x 490,77
IOOX + 23x — 49077 c(:ena_ }1ett0 c(en_akbrutto
m.nle sza Wl¢ Sza
123x=49077 |:123 — x=22077_ 399 e ek
123
Odp. C

Rozwigzanie II:
490,77 : 1,23 =399 przy stawce VAT rownej 1,23 %, trzeba ceng brutto
podzielié¢ przez 1,23, aby otrzymac ceng¢ netto

Cena netto rowna 399 zl oznacza, ze odp. C jest poprawna.



4.13.
Rozwiazanie I:

32— 4860|100 +[35]%

100 :
podwyzka
35 RN

X+

100x +100-——x =100-4860
100 X 4860
100x + 35x = 486000 mniejsza wigksza
liczba liczba
135x =486000 |:135 X = 486000 =3600

Liczba x = 3600 nalezy tylko do przedzialu B. W przypadku odpowiedzi C mamy otwarte
(niezamalowane) kotko przy liczbie 3600, wige przedziat C nie zawiera liczby 3600.
Odp.B

Rozwigzanie II:

4860 : 1,35 =3600 o sytuacji w zadaniu mozna mys$le¢ jak o towarze
objetym 35 % VAT-em, ktérego cena brutto wynosi
4860 zt, a szukana jest cena netto.



4.14.
Rozwiazanie I:

125

X700

125

x=2025

-100

100x +100- ——x =100-2025
100

100x +125x = 202500

225x =202500
Odp. B

Rozwigzanie II:

Po kolei sprawdzamy prawdziwos¢

|: 225

202500
X =

+%

X 2025
mniejsza wigksza
liczba liczba

=900

podanych odpowiedzi, uzywajac kalkulatora:

11612]0

A.

+

1

9

D)

%

> 3645

91010

_|_

1

)

5

%

B.

= 2025, wiec odp. B jest poprawna.



4.15.
Rozwiazanie I:

X — tegoroczna miesi¢czna pensja minimalna + %
—I' odwyzka
X+ e x =1 100 RN
100 2080
4 x 2080
100x + 100 X = 100 . 2080 mniejsza wigksza
100 liczba liczba

100x +4x = 208000

104x = 208000 |:104 X = 201%(200 =2000

Odp. C

Rozwigzanie II:
Po kolei sprawdzamy poprawnos$¢ podanych odpowiedzi, uzywajac kalkulatora:

2[oTaTol+T4T% > 21216
oToT6 L T8TOT=T4T%] 5 s076.67

A.

B.
0
C. 2]0f010)+[4]% - 2080, wigc odp. C jest poprawna.




4.16.

Rozwiazanie I:

Zatozmy, ze towar przed podwyzkami kosztowat 100 zi.

Obliczamy ceng tego towaru po obu podwyzkach za pomoca kalkulatora:

LJOJO|+]5]0]|%]+]12]0]%

- 180
Towar kosztowat 100 zt, a po podwyzkach kosztuje 180 zl, oznacza to ze podrozal o 80 %.
Odp.D

Rozwiazanie II:
x — cena towaru przed podwyzkami

x-1,50-1,20 = 1,80x cena towaru po obu podwyzkach
1,80x —x = 0,80x = 80 % x od ceny po podwyzkach odejmujemy ceng¢ przed
podwyzkami

Oznacza to, ze w wyniku obu podwyzek poczatkowa cena (x) zostala zwigkszona o 80 %.



4.17.

Rozwiazanie I:

Zatozmy, ze towar przed podwyzkami kosztowat 100 zi.

Obliczamy ceng tego towaru po obu podwyzkach za pomoca kalkulatora:

LJOJO]+]3]10]%]|+]1]0]%

-2 143
Towar kosztowat 100 zt, a po podwyzkach kosztuje 143 zl, oznacza to ze podrozal o 43 %.
Odp.D

Rozwiazanie II:
x — cena towaru przed podwyzkami

x-1,30-1,10 =1,43x cena towaru po obu podwyzkach
1,43x —x=0,43x=43 % x od ceny po podwyzkach odejmujemy ceng¢ przed
podwyzkami

Oznacza to, ze w wyniku obu podwyzek poczatkowa cena (x) zostala zwigkszona o 43 %.



4.18.

Rozwiazanie I:

Zatozmy, ze wzrost Wojtka w 2015r. to 100 cm.
Obliczamy jego wzrost w 2017r. za pomocg kalkulatora:

W 2015r. Wojtek miat 100 cm wzrostu, a w 2017r. miat 115,5 cm, wigc podrost o 15,5 %.
Odp. B

Rozwiazanie II:
x —wzrost Wojtka w 2015r.
x-1,10-1,05=1,155x obliczamy wzrost Wojtka w 2017r.

1,155x —x=0,155x= 15,5 % x od wzrostu z 2017r. odejmujemy wzrost z 2015r.

Oznacza to, ze Wojtek w 2017r. byl wyzszy o 15,5 % niz w 2015r.



4.19.

Rozwiazanie I:

Zatozmy, ze towar przed podwyzkami kosztowatl 100 zi.

Obliczamy ceng tego towaru po obu podwyzkach za pomoca kalkulatora:

1jojol+]1]0]%]+]2]0]|%

2> 132
Towar kosztowat 100 zt, a po podwyzkach kosztuje 132 zl, oznacza to ze podrozat o 32 %.
Odp. C

Rozwiazanie II:
x — cena towaru przed podwyzkami

x-1,10-1,20 =1,32x cena towaru po obu podwyzkach
1,32x —x=0,32x=32%x od ceny po podwyzkach odejmujemy ceng¢ przed
podwyzkami

Oznacza to, ze w wyniku obu podwyzek poczatkowa cena (x) zostala zwigkszona o 32 %.



4.20.

Rozwiazanie I:

Zatozmy, ze kalkulator przed podwyzkami kosztowat 100 zi.

Obliczamy ceng tego kalkulatora po obu podwyzkach za pomoca kalkulatora ©:

1jojol+]1]0]%]+]1]0]|% 5 121

Kalkulator kosztowat 100 zt, a po podwyzkach kosztuje 121 zt, wigc podrozat o 21 %.
Odp. C

Rozwiazanie II:
x — cena kalkulatora przed podwyzkami

x-1,10-1,10=1,21x cena kalkulatora po obu podwyzkach
L2Ix—x=0,21x =21%x od ceny po podwyzkach odejmujemy ceng¢ przed
podwyzkami

Oznacza to, ze w wyniku obu podwyzek poczatkowa cena (x) zostala zwigkszona o 21 %.




4.21.
Rozwiazanie I:
Z tresci zadania wynika, ze a > 0, b > 0 oraz liczba « jest wigksza od liczby b.

b+1J6%-b:a 1100 +[75]%

4s PN
1006 +100- —5H =100a

100 b a
10056 +45b =100a mniejsza wicksza
1456 = 100a 1145 lccba lczba
b= 1004 ~0,69a > za

145 3

Odp. D

Rozwigzanie II:
Liczba a jest wicksza od liczby b. Zaktadamy, ze liczba przed podwyzkg jest rowna b = 100.

Obliczamy liczbg a (np. za pomoca kalkulatora) + “o
g podwyzka
L10jof=14]o1%] 5 wynik a = 145 /\
b=100 a

Podstawiamy a = 145 oraz b = 100 do odpowiedzi: e gk
A:100<0,55-145 — 100 < 79,75, nieprawda
B: 100=0,55-145 — 100 =79,75, nieprawda
C: b=§a - 100=§-145,nieprawda
D: b>§a - 100>§-145 - 100>%

Poniewaz % ~ 96,67, to nierownos¢ 100 > ? jest prawdziwa. Odp. D jest prawidiowa.



4.22.
Rozwiazanie I:
Z tresci zadania wynika, ze x > 0, y > 0 oraz liczba y jest wigksza od liczby x.

80

X + i i .
100x +100- >0 x =100y PN
100
100x +80x =100y X ¥
"ezba Niezba

180x =100y [:180 — x:%y - x:O,(S)y<%y.

%f_/
0,5555...y —
0,8y

Odp. A

Rozwigzanie II:
Liczba y jest wigksza od liczby x. Zaktadamy, Ze liczba przed podwyzka wynosi x = 100.

Obliczamy liczbg y (np. za pomoca kalkulatora) + o,
wynik y = 180 m
Podstawiamy y = 180 oraz x = 100, x=100 y
sprawdzajac po kolei odpowiedzi: wicsza wigksza
A:100<0,8-180 - 100 < 144, prawda; oznacza to, ze odp. A jest poprawna.
— —

x y

wiaf



4.23.
Rozwiazanie I:

Z trescjt_fadanla wynika, ze liczba a jest wigksza od liczby c. + 0%
€+ 700 €~ ¢ -100 /M;Z\
1000+100-ﬂc:100a c a
l 00 mniejsza wicksza

100c +40c =100a liczba liczba
140c =100a |:140

100 . 5
c= —Oa , skracamy utamek przez 20, otrzymujemy ¢ = 5 a.
Odp. A

Rozwigzanie II:
Liczba a jest wigksza od liczby c. Zaktadamy, zZe liczba przed podwyzka wynosi ¢ = 100.

Obliczamy liczbe a (np. za pomocg kalkulatora) + o
0
110101 +14]101]% éwyn1ka:140 m
Podstawiamy a = 140 oraz ¢ = 100, c=100 a
sprawdzajac po kolei odpowiedzi: mnicjsza wigksza

A: 100 = % -140 — 100 = @ — 100=100, prawda; oznacza to, ze odp. A jest poprawna.



4.24.
Rozwiazanie I:

Z tresci zadania wynika, ze x > 0, y > 0 oraz liczba y jest wigksza od liczby x.

410 .
1+1001—} 100

100x+100-£x =100y
100

100x +10x =100y
100

110x =100y [:110 > x=—y

110
Odp. C

Rozwigzanie II:

10

X=—y.

11

+[10]%
m

X V
mniejsza wicksza
liczba liczba

Liczba y jest wigksza od liczby x. Zaktadamy, ze liczba przed podwyzka wynosi x = 100.

Obliczamy liczbg y (np. za pomoca kalkulatora)

1joJol+]11]0]%

Podstawiamy y = 110 oraz x = 100,
sprawdzajac po kolei odpowiedzi:

A.100<0,818181...-1
— [N —
9

[a—

-

X
11

B. 100=0,81818]1...
——

[N —
9

—_—

“{

X

11

C. 100:9110 — 100=
- 11 =7

x ¥

oznacza to, ze odp. C jest poprawna.

10-110

- wynik y =110

0 — 100<89,999999...

10 — 100=289,999999...

100 = ——
11

+[10]%
m

x=100 y
mniejsza wicksza
liczba liczba

—> sprzecznos¢

- sprzecznosé

100 =100, prawda;



4.25.
Rozwiazanie I:
Z tresci zadania wynika, ze x > 0, a > 0 oraz liczba a jest wigksza od liczby x.

x+ 100 x=da -100

100x +100- ix =100a
100

100x +55x =100a

155x=100a [:155 — x:@a — x~0,645a <0,666...a
155 —

—a

3
Odp. A
Rozwigzanie II:
Liczba a jest wigksza od liczby x. Zaktadamy, ze liczba przed podwyzka wynosi x = 100.

Obliczamy liczbe a (np. za pomocg kalkulatora) + Yo
515 1o /WM
LIOJO*I0 10 0% > wynika=155
x=100 a
Podstawiamy a = 155 oraz x = 100, manicjeza Wik

sprawdzajac po kolei odpowiedzi:

A.100<0,66666...-155 —  100<103,3333..., prawda; wigc odp. A jest poprawna.
—— ——
X 2 a

3




4.26.

Rozwiazanie I:

Zadania od 26. do 45. sa zwigzane z obnizkami, co sugeruja stowa kluczowe: ,,obnizono”,
,przeceniono”, ,,zmniejszono”, ,,mniejsza”, itp.

Do tych zadan mozna zastosowa¢ schemat widoczny obok.
Wigksza liczba bedzie w tych zadaniach zawsze po lewej stronie schematu, a mniejsza — jako
liczba po obnizce — po prawe;.

Uklaia[_r}ny rownanie, zgodnie ze schematem: _ o

_'__-'.,_: 5 ]_00 obnizka

X 100 X 750 /_zk\

100x —40x = 75000 x 750

60x =75000  |:60 e m— icjeza
liczba liczba

x= 75000 1250

60
Odp. D

Rozwigzanie II:
Majac w odpowiedziach A, B, C, D propozycje cen poczatkowych, sprawdzamy (za pomoca
kalkulatora) jaka musi by¢ cena pralki przed obnizka, aby cena po obnizce wyniosta 750 zt.

A: 719101 f4]01% , wynik 474 zt

B: L0101 141 90%] wynik 630 2t

c: LIS ]0)—[4f0f% , wynik 690 zt

D 121510 —-14]01% , wynik 750 zt, zatem odp. D jest poprawna.




4.27.
Rozwiazanie I:
Sformutowanie ,,obnizono o potowe” oznacza, ze cen¢ obnizono o 50 %.

50

“T10 ¥ =60 100 —[50]%
50 N
100x -100-——x =100-60
100 R 60
100x —50x = 6000 _Jk _
wWigKsZza mnicjsza

50x =6000 [:50 — x= % ~120 liczba ek

Odp. A
Rozwigzanie II:

Jesli wiadomo, ze cen¢ spodni obnizono o potowg, to wczesniej kosztowaty 2 razy wiecej,
wiec 60-2 =120 zi. Odp. A jest poprawna.



4.28.
Rozwiazanie I:

4 i
- x =54 |-100
“00 Y T [ ]
4 m
100x-100- —x =100-5,4
100

100x — 4x = 540 - >4
540 Tiezba Tlierba

96x =540 [:96 —» x=—=5,625
96
Odp. C
Rozwigzanie II:
Za pomocg kalkulatora sprawdzamy, jaki musiat by¢ poczatkowy stan rzeki, jesli po obnizce

0 4 % wynosi 5,4 m. Wykorzystujemy podane odpowiedzi:
A ST, 1414]1-141%

B.5’616_4%
C'5,625—4%

> 5,2224

- 5,39136

- 5,4, zatem odp. C jest poprawna.



4.29.
Rozwiazanie I:

20

I'—W'IZIDO -100 _%

20 m
100x-100- —x =100-150

100 x 150
100x —20x =15000 —— —

80x =15000 |:80 —> x= 15000 580000 ~187.5 fiezba fiezba

Odp. C
Rozwigzanie II:

Za pomocg kalkulatora sprawdzamy, jaka musiata by¢ poczatkowa cena krzesta, jesli po
obnizce 0 20 % wynosi 150 zt. Wykorzystujemy podane odpowiedzi:

A L1 7101-12101% > 136
B. 11810]-1210]% > 144
C. LI8[7] - 15]0f-f2[0]% - 150, zatem odp. C jest poprawna.



4.30.
Rozwiazanie I:

30

F—— . x =2 :

X 100 X Fa ].OO ].00 _ %
30 m

100x—100-ﬁx:100.2100

100x —30x = 210000 W;k i 1 ?O

70x = 210000 |: 70 x = 210000 _ 3999 fiezba liezba

Odp. A

Rozwigzanie II:
Za pomocg kalkulatora sprawdzamy, jaka musiata by¢ poczatkowa cena komputera, jesli po
obnizce 0 30 % wynosi 2100 zt. Wykorzystujemy podane odpowiedzi:

31010101310 ]%

A. = 2100, wigc odp. A jest poprawna.




4.31.
Rozwiazanie I:
Uktadamy réwnanie, zgodnie ze schematem przedstawionym obok.

4.
i

6000 100 6000 = 4800 100 _ o
600000 — 6000x = 480000 /—Zk\
—6000x = 480000 — 600000
—6000x =—120000 |:(~6000) 6000 4800
_ 120000 _,, ey esba
~ 6000
Odp. C

Rozwigzanie II:
Za pomocg kalkulatora sprawdzamy, jaka musiata by¢ obnizka ceny kamery, aby po obnizce
kamera kosztowata 4800 zt. Wykorzystujemy podane odpowiedzi:

— 3 .

A LOLOLOOT= 1A I3 1% ynik 3120 21

B: LOALOTOLO1= 2] 1%] \ynik 4500 2

c: L0g0]0]0)—[2]0f% , wynik 4800 zt, zatem odp. C jest poprawna.



4.32.
Rozwiazanie I:

25000 - ﬁ 25000 = 24000 |-100

100-25000—100- ﬁ -25000 = 100 - 24000

2500000 —25000x = 2400000
—25000x = 2400000— 2500000
—25000x =—100000  |: (—25000)

—100000
X=——=4
—25000

Odp. A

Rozwigzanie II:

-

25000

24000

wigksza
liczba

mniejsza
liczba

Za pomocg kalkulatora sprawdzamy, jaka musiata by¢ obnizka ceny samochodu, aby po tej
obnizce kosztowal 24000 zt. Wykorzystujemy podane odpowiedzi:

21510101014 |%

A:

- 24000, wigc odp. A jest poprawna.



4.33.
Rozwiazanie I:

40— —=-40=25  |-100

100
100-40—100-—— .40 =100-25
100

4000 — 40x = 2500

—40x = 2500 — 4000
—40x=—-1500  |:(—40)
~ —1500

X =375

Odp. C

Rozwigzanie II:

[

40

25

wigksza
liczba

mniejsza
liczba

Za pomocg kalkulatora sprawdzamy, jaka musiata by¢ obnizka ceny, wykorzystujac podane

odpowiedzi:

A 4101 1]51]%

B: 4101-(2151%

C: 4101-|317 51%

> 34
> 30

- 25, wigc odp. C jest poprawna.



4.34.
Rozwiazanie I:

24- 100 24=19.20

100-24-100-—— .24 =100-19,20
100

-100

2400 —24x =1920
—24x =1920— 2400
—24x=-480  |:(-24)
480
C—24
Odp. A

=20

X

Rozwigzanie II:

-

24

19,20

wigksza
liczba

mniejsza
liczba

Za pomocg kalkulatora sprawdzamy, jaka musiata by¢ obnizka ceny, aby po obnizce zestaw
zabawek kosztowat 19,20 zt. Wykorzystujemy podane odpowiedzi:

210 1%

24

A:

- 19,2 ; oznacza to, ze odp. A jest poprawna.



4.35.
Rozwiazanie I:

150 -—=~-150 =100 |-100 -]

100 PN

X
100-150—100-ﬁ-150:100-100 150 100

15000 —150x = 10000 wicksza iz
—150x = 10000 — 15000
—150x =—-5000 |:(—150)

x=— > 0000 =33,33333...

Odp. C

Rozwigzanie II:
. 1 o
Wykorzystujemy to, ze 335% to w przyblizeniu 33,33 %.

Za pomocg kalkulatora sprawdzamy, jaka musiata by¢ obnizka ceny pierwszej wizyty
kosztujacej 150 zt, aby druga wizyta kosztowata 100 zt. Wykorzystujemy podane odpowiedzi:

A0 [5[% > 1425
g LLIS O[] 2]5]% > 1125
c.150_33-'33%9100,005
p LLIS|Of-[5]0]% S 7

Sposrdd uzyskanych wynikow, najblizej wyniku 100 zt jest zdecydowanie odp. C, 1 to ona
jest poprawna.




4.36.

Rozwiazanie I:

Zaktadamy, ze cena poczatkowa tego towaru to 100 zt.
Cene koncowg obliczamy na kalkulatorze:

LJOJO|—3]0]|%]|—12]0]%

> 56zt

Towar przed obnizkami kosztowat 100 zl, a po obnizkach 56 zt.

Obnizka to 100 — 56 = 44 zi, co stanowi 44 % kwoty poczatkowej (100 zt).
Odp. A

Rozwiazanie II:

x — cena poczatkowa towaru (przed obnizkami)
(1-0,30)-(1-0,20)x = 0,70-0,80x = 0,56x — cena po obnizkach
x—0,56x = 0,44x = 44%x — wielkos¢ obnizki



4.37.

Rozwiazanie I:

Z tresci zadania wynika, ze za kazdym razem cena malata o 50 %.
Zaktadamy, ze cena poczatkowa tego towaru to 100 zt.

Cene koncowa obliczamy na kalkulatorze:

11010 -

D)

0

%

5

0

%

> 257

Obnizka to 100 — 25 = 75 zl, co stanowi 75 % kwoty poczatkowej (100 zt).

Odp. C

Rozwiazanie II:
x — cena poczatkowa towaru (przed obnizkami)
(1 — 0,50)- (l - O,SO)x =0,50-0,50x = 0,25x — cena po obnizkach
x—0,25x =0,75x =75%x — wielko$¢ obnizki



4.38.
Rozwiazanie I:
Zaktadamy, ze Adam poczatkowo miat 100 zt oszczednosci.
Obliczamy kalkulatorem koncowa kwote oszczednosci Adama:
10Ol —12]0]|%]|—19]0]% S 84

z

Adam stracit 100 — 8 =92 zl, co stanowi 92 % kwoty poczatkowej (100 z1).
Odp. C

Rozwiazanie II:

x — poczatkowe oszczednosci Adama (przed obnizkami)

(1-0,20)-(1-0,90)x = 0,80 0,10x = 0,08x — oszczgdno$ci Adama po zabraniu pienigdzy
przez Piotrka i Rafata

x—0,08x =0,92x = 92%x — wielko$¢ obnizki



4.39.

Rozwiazanie I:

Zatozmy, ze Polska miata przed rozbiorami powierzchni¢ rowng 100 jednostek.
Na kalkulatorze obliczamy powierzchni¢ Polski po drugim rozbiorze:

1joJo|—-13]0]|%]|—-]16]0]|% - 28 jednostek

Utracone ziemie = 100 — 28 = 72 jednostki, co stanowi 72 % poczatkowej powierzchni (100).
Odp. B

Rozwiazanie II:

x — powierzchnia Polski przed rozbiorami

(1-0,30)-(1-0,60)x = 0,70- 0,40x = 0,28x — powierzchnia Polski po drugim rozbiorze
x—0,28x=0,72x =72%x — utracone ziemie w wyniku obu rozbiorow



4.40.
Rozwiazanie I:
Zatozmy, ze d = 100. Na kalkulatorze obliczamy liczb¢ d po obu zmniejszeniach:

L1OJO|—14]10]%]—|2]0]% S 48

Roéznica pomiedzy liczbami to 100 — 48 = 52, wigc liczba d zostata zmniejszona o 52 %.
Odp. C

Rozwiazanie II:

d — liczba dodatnia

(1-0,40)-(1-0,20)d = 0,60-0,80d = 0,484 — liczba d po zmniejszeniach
Réznica migdzy liczbami = d —0,48d = 0,52d =52%d

Liczba d zostala zmniejszona o 52 %.




4.41.
Rozwiazanie I:
100, .

Korzystamy ze schematu przedstawionego obok, uwzgledniajac 33%% = 3 % :
—3e—c | B p P
X~700 ¥ = ¢ 100

obnizka
100

100-100x —100-—— x =100-100c
100 X c
100x — % x=100c |3 ey e

3-100x—3-%x:3-100c

300x —100x = 300c
300

200x =300c |:200 > x=——c — x:ic
200 2

Odp. C

Rozwigzanie II:
Podstawiamy 100 za liczbe podlegajaca zmniejszeniu. Zatem x = 100. Znajac wielko$¢

obnizki (w przyblizeniu jest to 33,33%) mozemy za pomoca kalkulatora obliczy¢ liczbg c.
1{oJo]l—=1313]-13]3|%

, wynik 66,67. Zatem ¢ = 66,67.
Podstawiamy x = 100 oraz ¢ = 66,67 do odpowiedzi patrzac, ktory z warunkow jest spelniony:

A: x<§c — 100<§-66,67 — 100<44,45
2 2
B: ngc - 10025-66,67 —  100=44,45
C: x= %c —  100= % 66,67 — 100 =100,005, w przyblizeniu 100 = 100
D: x> %c — 100> %-66,67 - 100 > 100,005, w przyblizeniu 100 > 100

Oznacza to, ze odp. C jest poprawna.



4.42.
Rozwiazanie I:

40 cy o= 1 100
40 m\
100x-100- —x =100y
100 v P
100x —40x =100y _
60x =100y  |:60 v Mliczba
100 5
X = 60 Y = skracamy utamek przez 20, otrzymujac * = EJ’ .
Odp. C
Rozwiazanie II: - %Yo
Zatozmy, ze x = 100. m
Obliczamy y za pomoca kalkulatora:
_ 0 x=100 %
1 210 _l O 2 9 Y= 60 wigksza mniejsza
liczba liczba

Podstawiamy x = 100 oraz y = 60 do propozycji odpowiedzi:

A. 100<§-60 - 100<% — 100<36 -> sprzecznosé

B. 100=§-6O - 100=% — 100=36 -> sprzecznos¢

C. 100 = g 60 — 100= % — 100 =100 - prawda, zatem odp. C jest poprawna.



4.43.
Rozwiazanie I:

70
X~700 X =V -100 _%

70 ﬂﬁ\
100x-100- —x =100y

100 N V
100x — 70x =100y N
30x =100y  |:30 v Mliczba

100 10

x = Ey - skracamy utamek przez 10, otrzymujgc X = ? y
Odp. B

Rozwigzanie II:
Zatézmy, ze na poczatku byto x = 100 litréw wody w zbiorniku.
Obliczamy y za pomoca kalkulatora:

TToTe —[70]%
tjofol-l710f%] 5 ,—3 m—
Podstawiamy x = 100 oraz y = 30 do propozycji x=100 %
odpowiedzi: wicksza mmicjsza
90 liczba liczba

A. 100 = %-30 — 100 = To —100=9, sprzecznos¢

B. 100 = ? -30 > 100 = 33ﬂ — 100=100 -> prawda, wiec odp. B jest poprawna.



4.44.
Rozwiazanie I:

20

k=100 k=p |100 ~[20]%
20 ﬂﬁ\

100k ~100-= k=100
100k — 20k =100p * P
80k =100p  |:80 v Mliczba

100
k=— - k=125

<0 ? p
Odp. C

Rozwigzanie II:
Zatozenie, ze k = 100 spowoduje, ze w tatwy sposob - Yo

policzymy wartosc p: ﬁﬁ\
)

1olol=T2T0Te
-1 > p=380 k=100| P

wieksza mniejsza

Podstawiamy £ = 100 oraz p = 80 do réwnan liczba liczba
przedstawionych w odpowiedziach:
A.100=08-80 — 100=64 —> sprzecznosc¢

B.100=0,2-80 — 100=16 -> sprzecznos¢
C.100=125-80 — 100=100 -> prawda, zatem odp. C jest poprawna.



4.45.
Rozwigzanie I:

25
b— loo'f):a 100 _0/0
25 ﬂﬁ\
1006 -100- —5H =100a
100 5
100b —25b = 100a | _‘?’
75b=100a  |:75 i et
100 4
b= %a , skracamy utamek przez 25 > b= ga .
Odp. C
Rozwigzanie II:
Zatézmy, ze wigksza z liczb, czyli b, jest rowna b = 100. _ o,
Pozwoli to w tatwy sposéb obliczy¢ mniejszg liczbe a. ﬁ'_;k\
—121x=]o
11010 2151% > 4=75
b=100 a
Podstawiamy b = 100 oraz a = 75 do rownan Wigksza mniejsza

przedstawionych w odpowiedziach:

A.100<=-75 — 100<g — 100<56,25 - sprzeczno$é¢

225

B.100==.75 — IOOZT — 100=56,25 > sprzecznos¢

300

C.100=—=-75 — 100= = — 100=100 -> prawda, zatem odp. C jest poprawna.

WA MW AW




4.46.

31511 7]%

7lof{-1s|.[5]%

100
100 - 64,05 —100- % 64,05 =100-29,05

6405 — 64,05 p = 2905

—64,05p = 29056405

—64,05p = -3500 | (—64,05)
_ —3500 3500 _

P 6405 6405

54,64

- 29,05 mln Polakow

- 64,05 mln Niemcow
Ze wzgledu na stowo kluczowe ,,mniej” w tre$ci zadania, uzywamy schematu obnizkowego:
]

64.05——L~64.05=29.05  |-100

[ 1%

Uzywajac kalkulatora, obliczamy liczbe mIn Polakéw i Niemcow tuz po wojnie:

//’//’/'?E;H;E;“\\\\EQ

64,05

wicksza
liczba

29,05

mniejsza
liczba

Wynik p = 54,64 miesci si¢ migdzy 50 a 60, wigc spetniony jest warunek 50 < p < 60.

Odp. C




4.47.
Uzywamy schematu podwyzkowego (stowo kluczowe ,,wiecej”):

29,05+ 755-29.05 = 64,05 |-

9,05+ 100 9.0 64.0 100 N o
100-29,05+100- ﬁ :29,05 =100 64,05 TN
2905 + 29,057 = 6405 29,05 64,05
29,05 = 6405 — 2905 freve fhee
29,051 = 3500 :29,05
p= 290 120485120

29,05

Odp. D



4.48.
Obliczamy ceng kurtki w sklepie X po przecenie.

-[20]%

Zdanie ,,W sklepie X kurtke przeceniono o 20 %.” zawiera —
stowo przeceniono, dlatego korzystamy ze schematu /_\
obnizkowego (najtatwiej to obliczy¢ kalkulatorem): 600 X
— 1" 0 - —
CIONOI 12 [O1%] 5 =480 (po praccenic) s e

Zdanie ,,(...) kurtka w sklepie X jest droisza od kurtki ze sklepu Y 0.” zawiera stowo drozsza,
wiec tym razem uzywamy schematu podwyzkowego:

400+ 755-400=480 |10 +[1 ]%

100 PN
p

100~400+100-ﬁ.400=100~480 400 480
40000+ 400 p = 48000 mnicjsza Vigksea
400p = 48000 — 40000
400p =8000 |:400 — p _ 8000 _ .

400

Odp. B

, P,
| . 400++=-400=480 ,
Uwaga! Zamiast rozwigzywac¢ rOwnanie 100 mozna tez sprawdzac
podane w odpowiedziach wartosci procentowe, uzywajac kalkulatora:

A LHOJO[+)T]5]%
410101+]12]0 (%

-2 460

B. - 480, wigc odp. B musi by¢ poprawna.




4.49.

Obliczamy aktualng cene lodow $mietankowych.

Zdanie ,,W zesziym miesigcu lody smietankowe kosztowatly
3,20 z1, a obecnie kosztujqg o 5 % mniej” zawiera stowo mniej,
wiec korzystamy ze schematu obnizkowego (najtatwiej
wykona¢ obliczenia kalkulatorem):

31.1210]1-15]%

> 3,04

W zdaniu ,,dktualnie, lody cytrynowe sq drozsze od
smietankowych o:” wystepuje stowo drozsze, wigc korzystamy
ze schematu podwyzkowego:

3,04+ 799 3:04 3,80

100-3,04+100-%-3,04 —100-3,80

-100

304+3,04p =380
3,04p =380-304
76

13,04 > p=——=25.

3.04p = 76 _
P 3.04

Odp. C

[
m

3.20 X
>
wieksza mniejsza
liczba liczba

[
m

3,04 3.80
mniejsza wigksza
liczba liczba



4.50.
Stowo ,,przeceniono” oznacza, ze bedziemy korzystac ze
schematu obnizkowego.

Obliczenie ceny obu pojazdéw po obnizkach najtatwiej
zrealizowac za pomoca kalkulatora:

s[sToJoJoT-TiToT%] S ._ 34200

ford po obnizce

s[7ToToToT-T200T%] 5, - 4s600

opel po obnizce

W zdaniu: ,,Po przecenach, ford jest tanszy od opla 0:”
stowo tanszy sprawia, ze znow nalezy uzy¢ schematu
obnizkowego:

Mozna rozwigza¢ rbwnanie

, p .
45600 — 100" 45600 = 34200

jednak tatwiej bedzie uzy¢ strategii eliminacji, uzywajac
kalkulatora:

A LA]15]6]0 O]-15]0]% N
B LA41>5]6]0 0]-1410[|% >
c 4151610 01-1313 3131% BN
p [415]16(0 01-1215]% BN

Odp.D

-[0]%
///’EEE?\\\&

38000 X
wigksza mniejsza
liczba liczba

-[20]%

57000 y
wigksza mniejsza
liczba liczba

il
ﬁﬂk\

45600 34200
wigksza mniejsza
liczba liczba
22800 # 34200
27360 # 34200

30401,52 # 34200
34200




4.51.
Rozwiazanie I:
a — bok kwadratu przed wydluzeniem

1,50a — bok kwadratu po wydtuzeniu o potowe (czyli o 50 %)
1,50a

a

a a 1,50a 1.50a

1.50a
Obliczamy pola obu kwadratow:
P=a-a= a’ P, =1,50a-1,50a = 2.25a°

Korzystamy ze schematu podwyzkowego ze wzglgdu na stowo kluczowe ,,wzrost”:

a2+ a? =2.254° 100
00 ¢ =2 [
100> +a* - x = 225a° | :a’ m

100 +x =225

x=225-100 a’ 2,254
X = 125 mpiejsza W_iqksza

liczba liczba
Odp.B

Rozwigzanie II:
Zatézmy, ze bok kwadratu przed wydtuzeniem ma dhugos¢ 100. Jesli go wydtuzymy o potowe
(0 50 %), to bok nowego kwadratu begdzie mial dtugos$¢ 150.

150

100

100 100 150 150

100

150
Obliczamy pola obu kwadratow:
P, =100-100=10000 P, =150-150 =22500

X_.10000 =22500 -100 +[ ]

10000+ 150 TN
1000000+ 10000x = 2250000

10000x = 2250000 1000000 10000 22200
10000x = 1250000 — x=125 iesba ko

Uwaga! Zamiast liczy¢ x za pomocg rownania, mozna wykorzysta¢ kalkulator 1 proponowane
odpowiedzi:

A LLLOJOJOJOf*]2]5 %] Gynik 12500

B LJOJOJOJOf*F]TI]2f5]% , wynik 22500 (poprawna odpowiedz)
c: LL1O1O10101+]12[0]91%] wynik 30000

D 1{ojofjojol+2121>3 (yﬂ,wynik32500



4.52.

Rozwiazanie I:

a, b —boki prostokata przed zmianami; a-b - pole prostokata przed zmianami
1,204, 0,80b — boki prostokata po zmianach 1,20a - 0,80b = 0,96a - b — pole po zmianach

Mnoznik 0,96, ktory pojawit si¢ przy wyliczeniu pola prostokata po zmianach dtugos$ci
bokow sprawia, ze pole prostokata si¢ zmniejszylo, a takg mozliwos¢ mamy jedynie w odp. D

Odp. D

Rozwiazanie II:

Wymyslamy dowolne dodatnie dtugosci bokow prostokata, 100
spetniajace warunek a > b. sol 5000 |50
Np. niech dtuzszy bok a = 100 oraz krotszy b = 50.

Pole prostokata a-b =100-50 =5000. 100

120

Llojof+f2fol%l 5 12 dof 4800 o

2> 40
Pole prostokata po zmianach dlugo$ci bokoéw wynosi 120-40 = 4800, wiec si¢ zmniejszyto.
Oznacza to, ze odp. D (jedyna moéwigca o zmniejszeniu pola) jest poprawna.

120

5101—1210]|%




4.53.

Rozwiazanie I:

a — bok kwadratu przed zmniejszeniem
0,60a — bok kwadratu po skroceniu o 40 %

a

0.60a

a a 0,60a 0,60a

0.60a

a
Obliczamy pola obu kwadratow:
P=aa=a’ P, =0,60a-0,60a = 0,36a"

Korzystamy ze schematu obnizkowego, ze wzgledu na stowo kluczowe ,,zmniejszy si¢”:
a* =199 @*=0.36a" | -100 —[ ]

1004° —100-1%0-512 —100-0364°

a? 0,364"
100(12 — a2 X = 36612 |: az wieksza mniejsza
100 = 36 liczba liczba
—-x=36-100
—x=-64 - x=64
Odp.D

Rozwigzanie II:
Wymys$lamy dowolng dlugos¢ boku kwadratu, np. a = 100.

L1010 ]—=1410]%

Po zmniejszeniu o 40 % dtugo$é boku kwadratu to > czyli 60
100

Pola obu kwadratéw wynosza: 100-100 =10000 60

oraz 60-60=3600. 1000 10000 oo 60/3600]60

W zdaniu: 60

»(--.) pole tego kwadratu zmniejszy sie 0:” 100

stowo zmniejszy si¢ powoduje, o Yo

ze bedziemy korzystali ze schematu obnizkowego. m

Mozna rozwigza¢ rownanie 10000 3600
10000 - 75510000 = 3600 : _
100 s =5

jednak fatwiej bedzie sprawdzi¢ propozycje zamieszczone w

odpowiedziach:

ALLIOJOfOfOf=[T]00%] 5 900043600
B LLIOJOJOJOf=]310]%] > 640043600
c, LLLIO1O10]10)=14]0]1%] > 6400+ 3600
o L0000 =162 %] = 3600

Oznacza to, ze odp. D jest poprawna.



4.54.
a — bok kwadratu przed zwigkszeniem
1,10a — bok kwadratu po zwiekszeniu o 10 %

1,104
a

a a 1,10a 1,10a

1.10a
Obliczamy pola obu kwadratow:

P=aa=a’ P, =1,10a-1,10a =1,21a
Utamek 1,214? sprawia, ze pole kwadratu wzrosto o 21 %.
Odp. C



4.55.

Rozwiazanie I:
a — bok kwadratu przed zwigkszeniem

1,20a — bok kwadratu po wydtuzeniu o 20 %

a

P

a

1.20a

1,20a 9 1,20a

1,20a

Pole mniejszego kwadratu: a-a=a’ = P
1,20a-1,20a = 1,44a” =1,44P
Y

Pole wigkszego kwadratu:

Odp. B

Rozwigzanie II:
Przyjmijmy dowolng liczbg oznaczajaca pole kwadratu, np. P = 100.
Jesli pole P =100, to bok kwadratu a = 10.

1

0

_|_

~

0

%

2> 12

liczymy dtugos$¢ boku kwadratu po wydhuzeniu o 20%

Pole kwadratu o boku 12 wynosi 12-12 = 144.

Podstawiamy P = 100 do propozycji podanych w odpowiedziach.
Latwo zgadna¢, ze odp. B musi by¢ poprawna, bo 1,44P =1,44-100 = 144




4.56.
Dla uproszczenia obliczen zaktadamy, ze poczatkowa liczba b = 100 1 dalsze obliczenia
wykonujemy na kalkulatorze:

LIOJO]+]2]10]%]|+]2]2]5]|%

, otrzymujemy ostateczny wynik » = 390.

Liczba r stanowi 390 % liczby b.
Odp. D

4.57.
Zakladamy, ze ¢ = 100 i wykorzystujemy kalkulator:

1jojJo|+114]10]%|+]|3]|0]|%
Odp. D

- wynik 312.

4.58.
Zakladamy, ze a = 100 1 wykorzystujemy kalkulator:

I1[oJO]+]|6]0]|%|X]|2]|=
Odp. C

- wynik 320.

4.59.
Zaktadamy, ze a = 100 1 wykorzystujemy kalkulator, sprawdzajac po kolei odpowiedzi.
Koncowym rezultatem obliczen musi by¢ liczba 2a, czyli 200 (bo zatozylismy a = 100)

21 5 |o 31519

aLtfojol+f2]sfwl+]3]5]|% > wynik 168,75 # 200
215 ]o 0

B 1lolol+12151%|l+16]|0]% > wynik 200.

Odp. B

4.60.

Zaktadamy, ze cena masta to 100. Wykorzystujemy kalkulator:
L10Jof*f2]of%f*f1]>]% - wynik 138.

Odp. D




4.61.
Rozwiazanie I:

Zaktadamy, ze towar przed obnizkami kosztowal 100 zi. Z tresci zadania wynika, ze najpierw

jego cena zmalata 0 40 %, a potem o potowe (czyli o 50 %). Obliczenia wykonujemy na
kalkulatorze:

L1OJO|—14]10%]—-]|5]|0]%
Odp. B

, otrzymujemy wynik 30 zl.

Rozwiazanie II:

x — cena towaru przed obnizkami

(1-0,40)-(1—0,50)-x — cena towaru po obu obnizkach
(1-0,40)-(1-0,50)-x = 0,60- 0,50 - x = 0,30x = 30%x



4.62.
Rozwiazanie I:
Zatozmy, ze x = 100 zt. Obliczenia wykonujemy na kalkulatorze:

11o0]Jo]l—-1310]%|—-]6]0]%
Odp. C

- wynik 28 zt.

Rozwiazanie II:

x — kwota poczatkowa

(1-0,30)-(1-0,60)-x — kwota pozostata po optaceniu rachunkéw i zywnosci
(1-0,30)-(1-0,60)-x = 0,70-0,40 - x = 0,28x = 28%x



4.63.
Rozwiazanie I:
Zalozmy, ze kalkulator kosztowat 100 zt. Obliczenia wykonujemy na kalkulatorze ©

11oJol—-11101]%]|—-]5]%
Odp. D

- wynik 85,5 zl.

Rozwiazanie II:
x — poczatkowa cena kalkulatora
(1-0,10)-(1-0,05)- x — cena kalkulatora po obu obnizkach

(1-0,10)-(1-0,05)- x = 0,90-0,95- x = 0,855x = 85,5%x.



4.64.
Rozwiazanie I:
Zatozmy, ze ksigzka przed przecenami kosztowata 100 zt. Korzystamy z kalkulatora:

1{o]Jol—-|1]5]1%]|—-]2]0]%
Odp. A

- wynik 68 zt.

Rozwiazanie II:

x — poczatkowa cena ksigzki

(1-0,15)-(1-0,20)- x — cena ksiazki po obu obnizkach
(1-0,15)-(1-0,20)- x = 0,85-0,80- x = 0,68x = 68 % x .



4.65.
Rozwiazanie I:
Zatozmy, ze spodnie kosztowaty 100 zt przed obnizkami ceny. Korzystamy z kalkulatora:

1{o0]Oo|—-|3]0]%|—-|7]|0]%
Odp. C

- wynik 21 7k

Rozwiazanie II:

x — poczatkowa cena spodni

(1 — 0,30)- (1 — O,70)~ x — cena spodni po obu obnizkach ceny
(1-0,30)-(1-0,70)- x = 0,70-0,30- x = 0,2 1x = 21%x .




4.66.

Niech boki czworokata majg dlugosci: 3a, 7a, 17a, 23a.

Woéwczas obwadd tego czworokata jest rowny 3a + 7a + 17a + 23a = 50a
Suma dwoch najkrotszych bokow: 3a + 7a = 10a

Wa 19 _02=20%.

50a 50

Odp. C

4.67.

5x — maka

4x — cukier

3x —jajka

5x + 4x + 3x = 12x = biszkopt
3 3 _025-25%

12x 12

Odp.B

4.68.

9x, 8x, 3x — boki trojkata

9x + 8x + 3x = 20x — obwod trojkata

9x + 3x = 12x — suma dlugosci najdtuzszego 1 najkrotszego boku

=12 126 60%.
20x 20
Odp. C

4.69.
3 —bramki zwycigskiej druzyny, 5 — wszystkie bramki w meczu
% =0,6=60%.

Odp. B

4.70.

4x — 1los¢ zottej farby

x —1lo$¢ czerwonej farby

4x + x = 5x — catkowita ilos¢ farby (pomaranczowe;)

R
5x 5

Odp. A




4.71.

Liczymy 1 % liczby c:
i:150=i:150=i- 14 2 .
3 3 1 3150 450 225

Obliczamy catg (100%) liczbe ¢, mnozac % przez 100.

2 100 = 2:100 = 200 . Skracajgc utamek przez 25, otrzymujemy ¢ = g .

“T s 225 225

Odwrotnoscig liczby ¢ = g jest liczba % =1,125.
Odp.B



4.72.

Liczymy 1 % ceny pojazdu > 3000 zt : 12 =250 zt
Caty (100%) pojazd kosztuje =  250-100 = 25000 zt.
Odp. A



4.73.
Liczymy 1 % liczby a 2> 80:16=5
Cata (100%) liczby a 2> a=5-100=500

O liczbie a =500 mys$limy jako a = ¥ Wowczas, odwrotno$¢ liczby a to %

Zatem L =0,002.
500
Odp. C



4.74.

Liczymy 1 % liczby x 2> 66:40=1,65

Cata (100%) liczba x 2> x=165-100=165.
Odp. D



4.75.

Liczymy 1 % ksiazki 2> 45:4=11,25
Cata ksigzka 2> 11,25-100=1125.
Odp. B




